## А. В. Худяков

Академия управления при Президенте Республики Беларусь, Минск

## A. V. Khudyakov

Academy of Public Administration under the President of the Republic of Belarus, Minsk

УДК 323:316.4.051.2

# ПОЛИТИЧЕСКИЕ ЦИКЛЫ: СУЩНОСТЬ И СОДЕРЖАНИЕ

### POLITICAL CYCLES: ESSENCE FND CONTENT

В статье политические циклы рассмотрены как неотъемлемая часть политического бытия. Они представлены как повторяющееся у политического объекта с установленной периодичностью состояние, состоящее из нескольких фаз, отличающихся по содержанию. Показано влияние периодической смены политических циклов друг на друга и на политические процессы в государстве. В рамках исследования рассмотрена взаимосвязь электорального цикла с политико-деловым циклом, циркуляцией элит, «сменой поколений», жизненным циклом партии, чередованием в идеологической сфере.

Ключевые слова: цикличность; политический цикл; электоральный цикл; «смена поколений»; политико-деловой цикл; циркуляция элит; жизненный цикл.

The article examines political cycles as an integral part of political existence. They are presented as a state that is repeated in a political object with a set periodicity, consisting of several phases that differ in content. The influence of periodic changes in political cycles on each other and political processes in the state is shown. The study examines the relationship between the electoral cycle and the political-business cycle, the circulation of elites, «generational change», the life cycle of the party, and alternation in the ideological sphere.

Keywords: cyclicality; political cycle; electoral cycle; «generational change»; political-business cycle; circulation of elites; life cycle.

На идею цикличности мысль человека натолкнулась довольно рано. Она опиралась на доступные непосредственному восприятию факты — смена сезонов, движение небесных тел, биологические ритмы. В XX в. понятие цикличности прочно вошло и в науку, в том числе и политическую [1–3]. В условиях высокого динамизма политических процессов актуализируется необходимость теоретического осмысления роли политических циклов в процессах, происходящих в государстве, формирования результативной методологии прогнозирования их динамики.

Слово «цикл» греческого происхождения и означает в переводе «круг». Циклическими принято называть совокупность процессов, круговых или близких к круговым, при осуществлении которых какие-то свойства, качества или состояния периодически появляются и исчезают. Особенность циклических процессов заключается в том, что здесь конечный результат серии изменений становится исходным пунктом новой серии аналогичных изменений. В цикле диалектически соединяются непрерывность процесса

и его дискретность, повторяемость и неповторимость, необратимость движения и частичные возвраты к пройденным состояниям.

С позиций мыслителей древности цикличность представляет собой монотонное повторение одних и тех же состояний или процессов, исключающих развитие. Так, например, политическое развитие описывали Платон и Аристотель [4, с. 105–106]. Вместе с тем современная наука давно уже вышла за подобные узкие рамки толкования цикличности. Под циклом сегодня понимается не просто круговой, а «якобы круговой» процесс.

Цикл является частью более широкого процесса. При этом не любая его часть, а относительно завершенная, далее неразложимая. Процесс как более широкое явление и складывается из них. Цикл — это не разложимая в рамках данной целостности единица развития. Всякий процесс, всякое явление, взятые в конкретно-исторической форме, членятся на циклы и измеряются именно циклами, а не фазами цикла, относительно целыми структурными образованиями, а не частями этого целого. Принято различать краткие и длительные циклы, простые и сложные, завершенные и незавершенные, замкнутые и разомкнутые, автономные и органически включенные в другие циклы.

Всякий процесс, в том числе и политический, складывается из последовательности циклов. «Циклы связаны друг с другом так, что конечная фаза одного цикла причинно, информационно обусловливает и детерминирует начало другого цикла. Без совпадения окончания и начала двух циклов не было бы самого развития» [5, с. 166].

Цикличность составляет внутреннюю основу всякого изменения, в том числе и политического. Многие политические изменения носят циклический характер. К таковым можно отнести политические процессы, функционирование политической системы, политических партий и общественных объединений, политические конфликты. Эти закономерности нашли отражение в понятии политического цикла. «Это изменение, при котором состояние политического объекта в более поздний момент повторяет ранее состояние политического объекта с определенной периодичностью» [6, с. 125].

Соединяя конечную точку одного этапа движения с началом другого, политический цикл демонстрирует непрерывность и бесконечность развития, основанного на появлении и разрешении противоречий. Подход к политическому развитию как к циклическому процессу приводит к пониманию его следующий свойств: его завершение является одновременно и формированием условий для воспроизводства его на новой основе; устойчивость основных его характеристик является предпосылкой непрерывности изменений в целом; суммирование однородных циклов порождает стойкую направленность изменений.

Последовательная периодическая смена политических циклов, их взаимное влияние являются движущей силой возникновения, развития и распада государств. Нельзя не согласиться с мнением современных ученых [7], что ключевым циклом в политике, задающим динамику политической системе и процессов, происходящих в ней, является электоральный (избирательный) цикл. Отметим, что динамика политической системы также подвержена циклическим изменениям.

Электоральный цикл как научная категория представляет интерес для широкого круга исследователей выборов. В научный оборот понятие «электоральный цикл» впервые было введено в рамках политологической науки.

Электоральные циклы позволяют наиболее полно оценить избирательные процессы на разных уровнях власти, охарактеризовать институциональные особенности развития политической системы страны.

Электоральные циклические процессы являются «упорядоченной последовательностью действий и взаимодействий политических акторов, происходящих в логической динамической очередности и связанных с реализацией властных интересов, созданием и воспроизводством политических институтов, осуществлением публичной политики» [8, с. 10].

Подобный подход позволяет рассматривать электоральный цикл как составную часть большего цикла или как «цепочку» ряда избирательных процессов, олицетворяющих циклический электоральный процесс в целом, происходящий в масштабах динамичного развития политической системы страны.

При рассмотрении отдельного электорального цикла в нем можно выделить три относительно самостоятельных и независимых подцикла:

- предвыборный целенаправленная подготовка к выборам, когда основные субъекты процесса определяют стратегию и тактику предвыборной борьбы, работают с электоратом;
- выборный время активных действий основных субъектов, вступающих в отношения электорального соревнования за голоса избирателей;
- поствыборный этап открытого общенационального политического дискурса, который понимается истеблишментом как пассивная подготовка к выборам, поэтому граждане определяются им преимущественно как ресурс в достижении тех или иных политических целей.

Электоральные циклические процессы с точки зрения внутреннего содержания олицетворяют технологию получения власти, репрезентирующую совокупность в отношении самостоятельных действий субъектов, структур и институтов государства и гражданского общества, направленных на достижение конечной цели — формирование представительных органов публичной власти.

Процесс выборов является составной частью масштабного политического процесса, происходящего в каждой стране. Соответственно, его содержание и устремленность зависят от характера и природы политической системы.

Отметим, что электоральный цикл представляет собой чередование через определенный временной интервал выборов, чья характеристика в зависимости от политического контекста может изменяться. Итоги выборов оказывают влияние не только на изменение политической конфигурации в стране (регионе), но и задают новые рамки политического контекста.

Границы электорального цикла устанавливаются Конституцией страны, нормативными правовыми актами, регламентирующими порядок проведения выборов и референдумов. Изменение границ, как правило, свидетельствует о качественных изменениях, происходящих в политической системе страны, а также является результатом выборов.

В зависимости от исследовательских задач электоральные циклы по интервалам времени делят на крупные и мелкие, охватывающие одну или несколько избирательных кампаний, а в зависимости от политических институтов – президентские, парламентские, органов местного самоуправления, партийные и др.

В широком смысле электоральный цикл включает не только президентские и парламентские выборы, но и выборы более низкого уровня, а в узком – выборы в рамках отдельных политических институтов.

Одним из распространенных подходов в изучении электорального цикла является хронологический подход. Разбивка цикла на отдельные подциклы позволяет лучше оценить характер взаимодействия между отдельными событиями в определенный период, а также выявить различия между выборами. Вместе с тем хронологический подход не всегда позволяет выявить и охарактеризовать изменения, их существенные характеристики. Решению данной задачи способствует применение разных подходов для исследования феномена, его классификации и типологизации. Так, в категориях социальных действий электоральный процесс следует отнести к направленным. «Они отличаются тем, что, во-первых, ни одна фаза такого процесса не совпадает с другой, не может быть ей идентичной, во-вторых, тем, что каждая последующая по времени фаза приближает состояние системы к определенному избранного образца – желаемого, прогнозируемого, отрицательного» [9, с. 457].

Избирательный процесс является частью политического процесса, соответственно, и в нем можно выделить этапы. К ним можно отнести нормирование, институциализацию, реализацию и контроль.

Электоральный цикл представляет собой сложный цикл, состоящий из других подциклов: президентских, парламентских, а в части Республики Беларусь – и Всебелорусского народного собрания.

Кроме того, электоральный цикл тянет за собой и другие взаимосвязанные циклические и повторяющиеся процессы. Рассмотрим некоторые из них.

Политические деловые циклы обусловлены деятельностью политических субъектов по принятию решений в экономической сфере, направленной на победу на выборах с целью получения/удержания власти. Характерными его чертами являются колебания экономической активности: от

высокой перед и после выборов до низкой в промежуточный период. В рамках политического делового цикла в предвыборном периоде могут повышаться темпы экономического роста, что приводит к росту цен и инфляции.

После выборов начинается борьба с инфляцией, что приводит к замедлению темпов роста экономики и повышению уровня безработицы. Перед очередной электоральной кампанией принимаются меры по стимулированию экономики и активному вовлечению населения в экономическую активность, что неизбежно ведет к появлению инфляции. Накануне выборов правильная реализация подобной политики может обеспечить рост занятости населения и уровень инфляции, не вызывающий негативных изменений.

Циркуляция элит направлена на ее замену в ключевых институциях общества на представителей других социальных групп. «Для закрытых элит рекрутирование носит самовоспроизводящийся характер» [10, с. 108]. Данный процесс находится в том числе и под влиянием цикла «смены поколений» и жизненного цикла.

Открытое рекрутирование происходит в рамках двух моделей. «Для первой характерна высокая степень институализации процесса отбора, медленный путь вверх, воспроизведение характерных черт существующей элиты, закрытый круг лиц, отбирающих элиту. В рамках второй модели индивид, стремящийся попасть в элиту, стремится заручиться не только поддержкой внутри управленческой системы, где они собираются делать карьеру, но и влиятельных людей вне этой системы» [10, с. 123].

Отбор бюрократической элиты происходит в рамках первой модели, политической элиты — в рамках второй. Итоги избирательных кампаний приводят не только к избранию (переизбранию) руководителей государств, появлению новых лиц или возвращению старых в законодательные и исполнительные органы власти, но и к другим изменениям.

При рассмотрении функционирования деятельности политической партии в рамках концепции жизненного цикла утрату ею влияния в законодательных и исполнительных органах власти по итогам электорального цикла можно рассматривать как точку бифуркации в ее развитии. «Попытки руководства партии апеллировать к изжившим себя установкам ведут к деградации организации» [11, с. 147]. Смена руководства в процессе циркуляции элит и переоценка системы ценностей может привести к «перезагрузке» партии или ее гибели. «Как только система ценностей перестает отвечать интересам ее членов, разрушается идеологическая целостность организации. Она начинает терять своих сторонников, становится невостребованной» [11, с. 148].

На протяжении электорального цикла происходят изменения в поддержке избирателями политических партий. «В середине электорального цикла победившая на парламентских выборах партия теряет свою популярность. Перед очередными выборами она восстанавливает доверие избирателей» [12, с. 270].

Итоги избирательных кампании приводят к изменениям и в системе ценностей. Так, в ряде стран западной демократии в идеологии и экономике происходит чередование либеральной и консервативной повестки. В ряде постсоветских стран прослеживалась еще одна закономерность: интенсивность (не)законных мероприятий, организаторами которых выступали деструктивные силы, и информационно-психологического воздействия на жителей страны коррелирует с электоральным циклом.

Таким образом, политический цикл является неотъемлемой частью политического бытия. Он представлен как повторяющееся у политического объекта с установленной периодичностью состояние, состоящее из нескольких фаз, отличающихся по содержанию. Показано влияние периодической смены политических циклов друг на друга и на политические процессы в государстве. В рамках исследования рассмотрена взаимосвязь электорального цикла с динамикой политической системы, с политико-деловым циклом, циркуляцией элит, «сменой поколений», жизненным циклом партии, чередованием в идеологической сфере.

#### Список использованных источников

- 1. Драгунский, Д. В. Длинные волны истории и динамика политической власти / Д. В. Драгунский // Полис. 1992. № 1. С. 17–22.
- 2. *Логинов, А. В.* Теория политического цикла как методологическая основа для исследования политического процесса / А. В. Логинов // Известия высших учебных заведений. Общественные науки. -2011. № 4 (20). С. 9-19.
- 3. *Меньшиков, С. М.* Длинные волны в экономике / С. М. Меньшиков, Л. А. Клименко. Москва: Междунар. отношения, 1989. 272 с.
- 4. *Худяков, А. В.* Проблема цикличности в природе и обществе в наследии философов Древней Греции / А. В. Худяков // Вес. Брэсц. ун-та. Сер. 1. Філасофія. Паліталогія. Сацыялогія. -2022. -№ 1. C. 102-108.
- 5. *Новикова, А. С.* Политические циклы / А. С. Новикова // Междунар. журнал гуманит. и естеств. наук. -2018. -№ 5 (20). C. 125-128.
- 6. *Ашихмина, Я. Г.* Концептуальное осмысление понятия «электоральный цикл» / Я. Г. Ашихмина // ПОЛИТЭКС. 2014. Т. 10, № 4. С. 68–81.
- 7. *Ротар, Н.* Политическое участие граждан Украины в системных трансформациях переходного периода / Н. Ротар. Черновцы: Рута, 2007. 472 с.
- 8. Штомко,  $\Pi$ . Социология. Анализ современного общества /  $\Pi$ . Штомко. Москва: Логос. 2005. 664 с.
- 9. *Крюков, О. И.* Политико-управленческая элита Украины как фактор создания государства / О. И. Крюков. Киев: Изд-во НАДУ, 2006. 252 с.
- 10. Шендик, Т. А. О жизненном цикле общественно-политических организаций / Т. А. Шендик // Проблемы упр. -2015. -№ 4 (57). C. 144–149.
- 11. *Miller, W. L.* Partisanship and party preferences in government and opposition: the midterm perspective / W. L. Miller, S. Tagg, K. Britto // Political Studies. 1986. V. 21. P. 263–279.

(Дата подачи: 17.02.2025 г.)